

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.— Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 537

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

“ALLONS, ENFANTS!”

Nueva fase de la guerra

La marcha de la guerra nos llena de luminosas esperanzas para un próximo porvenir. Nunca dejamos de tenerlas. Ni aún en aquellos momentos sombríos en que las huestes alemanas avanzaban victoriosas sobre París. Pero hoy estas esperanzas se arraigan más en nosotros, florecen espléndidamente en nuestros espíritus. Y vemos más cercana la paz verdadera, la paz que anhelamos, y que nunca fué aquella paz que detestamos, la paz imperialista del kaiser, el imperialismo militarista alemán, en disposición de repetir sus criminales hazañas en cuanto se hubiera repuesto de las energías gastadas en esta guerra cruelísima. La paz que vemos acercarse es la que imponen las democracias vencedoras.

No podemos llamar, en el amplio sentido de la palabra, alegría al sentimiento que nos produce las noticias que se reciben de la marcha de la guerra. No se aparta de nuestro pensamiento, lo entenebrece, apaga los destellos del regocijo, la consideración de los ríos de sangre que se está derramando, las vidas sacrificadas, las devastaciones horribles que señalan el paso de los ejércitos en lucha. Todos los proletarios uniformados, y aquí sí que ya no hacemos distinción ninguna, todos los hijos del pueblo que se están batiendo son hermanos nuestros, y para todos, sin separar al alemán del francés ni al austriaco del italiano, tenemos la misma solidaridad y el mismo cariño. Sin embargo, aceptando racionalmente la realidad en todo su horror, y mirando hacia el porvenir por encima de la confusión del presente, el nuevo estado de cosas determinado por el avance rápido y triunfante de las tropas aliadas es un feliz augurio que hace confiar en gratos sucesos para muy pronto.

Desde los primeros meses de este año al presente las cosas han variado mucho. En aquella época todas las impresiones eran pesimistas. Al empezar agosto la decoración es muy diferente. Podemos declarar en sentido francamente optimista. La posición de los países atacados por Alemania es muy otra.

Servia sigue aplastada materialmente; pero espiritualmente está renaciendo, pujante, vigorosa y más grande que nunca. La gran familia yugoslava se une, se solidariza y hace que se oiga su voz en el mundo. Refugiada en América una gran representación de ella, publican ya revistas en castellano—*Jadran*, Buenos Aires—, que hacen saber las reivindicaciones de ese gran pueblo, tan próximo espiritualmente a nosotros por razones históricas, a todos los países de habla española.

Bélgica se mantiene combatiendo fuera de su territorio, sin haber perdido un átomo de su energía; más decidida que nunca a reivindicar las devastaciones bárbaras de las tropas del kaiser.

Montenegro, unido a la familia yugoslava, coopera con servios y dálmatas croatas al resurgimiento de la gran nacionalidad oprimida por las tiranías germánicas.

Italia, reponiéndose cada vez más rápidamente de su último retroceso, va rechazando a las tropas austriacas en un esfuerzo definitivo, esfuerzo que acaba positivamente con los últimos restos de vitalidad del agonizante imperio danubiano.

Rusia, volviendo lentamente a la lucha, está reaccionando contra Alemania. En Bulgaria, las masas populares se reanuda contra el pueblo aliado. Dentro de las mismas tropas germánicas se va produciendo ostensiblemente la indisciplina y la sedición.

En los campos de batalla de Francia, que es donde la guerra ha de decidirse, combaten, mientras tanto, franceses, ingleses, portugueses y norteamericanos con éxito creciente y continuo.

Es posible que un Estado—no un pueblo: un Estado, un soberano—que ha añadido a su potencia los miserables andrajos de Austria, Turquía y Bulgaria, pueda ya sostenerse contra el mundo entero? Contra el mundo entero. Los datos los aportan ahora los mismos periódicos germanofílos. De estos periódicos los tomamos. Países que combatían contra Alemania: Francia, Servia, Bélgica, Inglaterra, Montenegro, Japón,

Italia, San Marino, Portugal, Estados Unidos, Grecia, Brasil, Arabia; total, 13. Países que, aunque no combaten, están en estado de guerra con Alemania: Cuba, Panamá, Siam, Liberia, China, Guatemala, Costa Rica, Haití, Honduras; total, 9. Países que han hecho la paz con Alemania, pero que siguen odiándola: Rusia y Rumania. Países que han roto sus relaciones diplomáticas con Alemania: Bolivia, Nicaragua, Santo Domingo, Perú, Uruguay, Ecuador; total, 6. Países, pues, enemigos de Alemania, 36. Los que luchan junto a Alemania son tres: Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. ¡Cuatro contra todos!

Fuera de la órbita de la guerra quedan únicamente, guardando una neutralidad que está más en las conveniencias de sus jefes de Estado que en el alma de sus pueblos, los veintidós países siguientes, que completan el cuadro de las 62 naciones reconocidas como tales en el mundo:

Andorra, que está dentro de España y que no tiene política determinada ni relaciones internacionales; Dinamarca, que no olvida a Alemania la usurpación del Schleswig-Holstein y del Schleswig-Strelitz, pero que está estrangulada por su posición geográfica; Luxemburgo, primera víctima aplastada por Alemania, impotente; Mónaco, país no militar; Suecia, Noruega, Holanda, también geográficamente imposibilitadas de guerrear; Suiza, neutral por convenios diplomáticos, que ha respetado, cosa que Alemania no hizo con Bélgica, Afganistán, Bután, Nepal, Oman, Persia, Etiopía, que no tienen apenas personalidad diplomática y política; Argentina, Chile, Colombia, Méjico, San Salvador, Venezuela, cuyas simpatías por los aliados, en general, son evidentes; Paraguay, dominio todavía de los jesuitas, España...

Todo lo que hay de progresivo, de moralmente civilizado está contra los imperios centrales. Sobre ellos pesa la maldición de la tierra. Todos los consideran como los enemigos de la Humanidad. De su aplastamiento se espera una etapa de libertad, de justicia y de aproximación a las más amplias formas sociales. El empuje de Francia acelera ese gran día, que todos los hombres de bien esperan. *Allons, enfants!*

Recordamos a todas las organizaciones socialistas y obreras que dentro de este mes ha de hacerse en toda España la SEMANA ROJA

Esta SEMANA ROJA es la difusión de doctrinas, la predicción de ideas, el apostolado socialista, y todos cuantos estemos consagrados a la causa de la emancipación de los oprimidos debemos consagrar a ella todo cuanto en nosotros haya de valor para difundirlo en esta fecunda semana.

La SEMANA ROJA de agosto de 1917 lo fué de pasión; haced, compañeros, que la de 1918 sea semana de gloria.

La piratería alemana

Un submarino alemán se atreve con una barca portuguesa.

WASHINGTON, 4.—El submarino alemán que el 27 de julio hundió la barca portuguesa *Porto di Savannah*, a 550 millas de las costas del Atlántico.

La tripulación, compuesta de 18 hombres, fué desembarcada en un puerto norteamericano por un vapor británico.

El *Porto di Savannah* fué destruido por medio de bombas colocadas entre la carga de algodón.—C.

Angel Pestaña, en la cárcel

BARCELONA, 4.—Por reclamarle el juzgado de la Universidad por el delito de excitación a la sedición ha ingresado en la cárcel el director de *Solidaridad Obrera*, Angel Pestaña.

Es extraño. La práctica ha venido siendo constantemente que los periodistas que incurrieron en delito de prensa quedaban en libertad provisional.

No habrá en esta prisión de Angel Pestaña un efecto del despecto que en determinados elementos, de esos que practican la máxima jesuítica de que el pecar sin escándalo no es pecar, produjeron las denuncias contra Bravo Portillo hechas en *Solidaridad Obrera* Correspondal.

LA TRAGEDIA DE AGOSTO HOY HACE UN AÑO

Hoy hace un año que la Federación nacional de Ferrovianos españoles publicó un manifiesto resumiendo las aspiraciones de los obreros de la Compañía del Norte, razonando la justicia de su actitud y llamando a la solidaridad en esta forma:

«Si la realidad demostrase que las fuerzas en lucha contra el Sindicato Norte llevaban a la derrota a nuestros hermanos de trabajo e ideal, el deber de toda la organización ferroviaria es sumarse a la lucha para aumentar el poder de resistencia. Este deber será cumplido, porque entre nosotros nadie hay que incurra en la vileza de la traición a los que luchan por la causa de todos.

A nuestros compañeros de trabajo, de profesiones diversas, pero aspiraciones e idealidades idénticas, también les pedimos lo que sin demandarlo nos otorgan anticipadamente: que sigan con atención nuestra lucha por si su auxilio fuese preciso.»

Hoy hace un año que el sociólogo Dato, asociado con Sánchez Guerra, empezó a tomar precauciones, con motivo del conflicto ferroviario, enviando a Asturias un batallón de infantería, unos 500 hombres, con municiones abundantisimas.

Mientras el vizconde de Eza decía palabras optimistas, Dato y Sánchez Guerra preparaban la matanza de obreros.

Besteiro y Anguiano, en Granada

GRANADA, 3.—En el tren correo han llegado los diputados socialistas Anguiano y Besteiro. En la estación esperábalos la Directiva de la Casa del Pueblo varias Comisiones obreras de los pueblos cercanos, numerosos obreros granadinos y los directores de los demás partidos locales de la izquierda.

Desde la estación se dirigieron a la Casa del Pueblo, y después al Hotel de París, donde se hospedaron.

Durante todo el trayecto fueron efusivamente ovacionados, y, a la llegada al hotel, los manifestantes se estacionaron en la calle, obligando a ambos diputados a que hablasen desde un balcón.

Habieron de su retirada del Parlamento, y afirmaron que el problema de agosto de 1917 no solamente está sin resolver, sino que continúa latente para que lo resuelva el proletariado español, mediante una firme cohesión y una organización fuerte.

Ambos oradores terminaron su discurso dando vivas a los obreros granadinos, quienes contestaron con una ovación grandísima.

Los manifestantes se disolvieron a continuación.

Toda la tarde han sido visitadísimo los diputados socialistas.

El Sr. Castrovió, a quien se esperaba, no ha llegado, por habersele impedido urgentes ocupaciones.

Anguiano y Besteiro irán esta noche a la Casa del Pueblo para tomar parte en el mitin izquierdista.

En dicho mitin hablará, representando a D. Melquíades Álvarez, el jefe de los reformistas granadinos, D. Antonio Jiménez López.

Las autoridades han adoptado exageradísima precauciones.—C.

LA GUERRA

Los pintorescos partes alemanes.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 4.—Parte oficial de ayer:

«Grupo del príncipe heredero alemán. Las grandes ventajas del ejército del general De Bochn, en la batalla del 1 de agosto, dieron lugar a que los movimientos llevados a cabo ayer por nuestras tropas fueran pleno éxito. Destacamentos de infantería y caballería enemigos siguieron, con recelo y gran precaución, a nuestras tropas, que se iban retirando muy despacio.

Por medio de pequeñas secciones insignificantes considerables bajas al enemigo. A raíz de luchas libradas, con éxito, en la Champaña, al noroeste de Soissons, hicimos un centenar de prisioneros.»

NAUEN, 4.—El parte oficial de anoche dice solamente:

«Ninguna acción de lucha.»—C.

Los aliados han llegado al Veste, reconquistando lo que Alemania ganó en tres meses.

PARIS, 4.—Parte oficial de anoche:

«Durante el día, las tropas francesas, rompiendo las retaguardias alemanas, han continuado su marcha victoriosa en un frente de unos cincuenta kilómetros en dirección al Veste.

A su izquierda, los franceses bordearon los ríos al sur del Aisne y del Vesle, más allá de Soissons, hasta Fismes, donde se hallan desplazados los alemanos.

Al este de Fismes los franceses se han apoderado de la línea general norte de Courville-Brensoncourt-Corcelles-Champigny.

Los reconocimientos de caballería se efectuaron a lo largo de la línea férrea Soissons-Reims.

En algunos puntos el progreso francés es de 10 kilómetros.

Más de 50 aldeas fueron liberadas en este solo día.—Radio.

Comentarios franceses.

PARIS, 4.—La retirada alemana continuaba anoche; nuestros progresos se cuentan de hora en hora, y es muy posible que la retirada pase más allá del Vesle y que los alemanos tengan que llevar su línea al Aisne.

Nuestros elementos avanzados llegaron anoche al Vesle por la derecha, mientras por la izquierda tomábamos Soissons, que nos pone en contacto con el Aisne.

La caballería y carros de asalto siguen pisando los talones al enemigo, causándole sangrientas pérdidas.

En Soissons hemos hecho numerosos prisioneros.—C.

Comentarios alemanes.

PARIS, 4.—En el *Tagliche Rundschau* dice el diputado prusiano Tranb:

«Desemose hombres. La virilidad francesa está llena de dignidad. Desde hace cuatro años sufren el azote de la guerra, y no dejaron de esperar y confiar. Nosotros olvidamos pronto el pasado; nos desalentamos como si hubiéramos sufrido una gran derrota. ¿Qué gritos de alegría no darán las gentes en Londres y París cuando sepan la crisis de cansancio provocada en nuestro país?»

El *Deutsche Tages Zeit* desahoga de resignación y tristeza, añadiendo melancólicamente:

«Clemenceau, después de la ofensiva nuestra del Camino de las Damas, con una energía indomable y voluntad de primer orden, contestó a todas las preguntas con la frase: «Estoy en guerra.» Lamentamos mucho que aquí nadie haya dado palabra de orden semejante. La depresión públicamente reconocida se acentúa alegramente por los sucesos de ayer.»

Por otra parte, toda la prensa alemana ha proclamado, con la *Gaceta de Frankfurt* a la cabeza, que los soldados alemanes no abandonarían nunca al sector de Soissons, predicción desautorizada por las tropas de Ludendorff.—C.

Tropas americanas a Italia.

BARCELONA, 4.—Hace tres días pasó por delante de esta ciudad un convoy compuesto de 21 barcos que conducía tropas americanas, destinadas al frente italiano.—C.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 4.—En el frente de batalla no ha cambiado la situación.

Durante la noche no se ha señalado ningún acontecimiento.—Radio.

No pueden ser más expresivos los últimos partes oficiales franceses y alemanes: el primero anuncia la llegada de los ejércitos aliados al ferrocarril que corre a lo largo del río Vesle entre Soissons y Reims; más de cincuenta aldeas fueron reconquistadas en una sola jornada, y de este modo, en quince días, se ha arrebatado a los alemanes lo que conquistaron durante los meses de mayo, junio y julio.

El parte alemán, en cambio, se limita a decir: «Ninguna acción de lucha.» Y no quiere. El pobre pueblo alemán creará que no se luchó en todo el día, es decir, que no pasó nada; pero si no luchó fue porque los ejércitos del kaiser no hicieron más que retroceder ante el empuje aliado.

Si luchan, pasaron los alemanes al otro lado del Vesle; y es lo peor que le puede pasar a un ejército: retirarse sin luchar.

LO DEL «ABERRI»

¿Qué ha ocurrido en Bilbao?

Ayer tarde, durante la noche y el día de hoy, ha sido el tema de todas las conversaciones lo que se supone ha ocurrido en la capital de Vizcaya entre militares y nacionalistas con motivo del asunto del *Aberrí*.

Las mil versiones circulantes no hallaban confirmación, aunque la creencia era de que habían ocurrido graves sucesos.

La estúpida censura que constantemente interviene el servicio telefónico y telegráfico de los periódicos, sin otra eficacia que la de producir alarma, rodeando de misterio todo lo que a los censores les parece pacifinómico, ha servido en esta ocasión, como siempre, para dar gran pábulo a los rumores.

Por las pocas palabras que la censura ha dejado pasar en los telefonemas se sabe lo siguiente:

Que la cuestión surgió a consecuencia del artículo publicado por el semanario *Aberrí* se ha agr: vado por negarse los bizcaltarras a dar las explicaciones pedidas por los militares.

Que el director del *Aberrí* ha publicado en el diario órgano del partido un comunicado diciendo que huelgan las satisfacciones, puesto que el asunto ha sido sometido al Juzgado militar.

Que esta actitud de los bizcaltarras ha aumentado la excitación de los militares.

Que un comandante se presentó en la Redacción del *Aberrí* solicitando las debidas explicaciones; pero de este hecho la censura no ha permitido que se conozca ningún detalle.

Se sabe también que para evitar la responsabilidad del director del *Aberrí* se ha declarado autor del artículo ofensivo el diputado nacionalista y ex presidente de la Juventud de ese partido, D. Anacleto Orzuaga, lo cual ha de complicar más la cuestión, puesto que lo que se busca es la impunidad del delito.

Se hacen afirmaciones de sucesos, gravísimos, que no han podido confirmarse ni negarse, pues la censura interrumpe inconscientemente las conferencias telefónicas, y los censores del ministerio de la Gobernación, reteniendo los despachos, son los responsables de esta alarma.

Sabemos que a las ocho de la noche se recibió en Madrid un telegrama de 500 palabras que envió un corresponsal de Bilbao. Ese despacho fué a parar al ministerio de la Gobernación y allí está arbitrariamente detenido.

¿Cuánta idiotez!

DE PUERTOLLANO Los mineros y los metalúrgicos

Reclamaciones a las Empresas mineras.

PUERTOLLANO, 3.—Las Sociedades de mineros y metalúrgicos se han dirigido a las Direcciones de todas las minas de esta cuenca huera haciendo reclamaciones, fundamentándolas en la irresistible carestía de las subalternas, que hace imposible la vida.

Al hacer las reclamaciones conceden un plazo de ocho días, los propietarios, para las contestaciones de las distintas Direcciones, y, en caso negativo, tomar acuerdos extremos, hasta llegar a la huelga general.

He aquí las peticiones:

Primera: Que las Empresas depositen en la sucursal del Banco de España de la provincia la cantidad de 75 céntimos por cada tonelada de carbón que se exporte a favor de las Cajas de las expresadas Sociedades, con el fin de que estos fondos sean invertidos para establecer Cooperativas, Centros de instrucción para los hijos de los obreros y pensiones para obreros ex-agrarios y para los que por su estado físico no puedan dedicarse al trabajo.

Segunda: A los obreros que trabajan por administración en el interior de las minas, aumento de una peseta sobre matrícula; a los del exterior, maquinistas y oficiales, 1,50 pesetas; fogoneros y ayudantes, 1,25; engrasadores y limpiadores, una peseta, y en los demás servicios, a los mayores de diez y seis años, 75 céntimos, y menores y mujeres, 50 céntimos.

Tercera: A los obreros contratistas, en general, aumento de un 20 por 100 transitorio sobre el que en la actualidad se cobra.

Cuarta: A los obreros de Vías se les abonará un jornal extraordinario por la extracción de hierro que hagan de cada explotación. Este jornal se entenderá para el maestro y ayudante que se dedique a este trabajo.

Quinta: Que se respete el escalafón de antigüedad para el ascenso en categoría a los metalúrgicos.

Sexta: Que sean transportados los obreros por el ferrocarril minero de las Empresas al trabajo y regreso al pueblo.

Séptima: Que se cumpla lo concedido por el acta del 3 de diciembre último sobre el suministro de carbón barrraco a los obreros; y Octava: Que la duración de la jornada en el exterior sea de nueve horas de trabajo.

Estas han sido las reclamaciones hechas hoy a todas las Empresas mineras. Los obreros conceden un plazo de ocho días para las contestaciones. Caso negativo se tomarán acuerdos extremos para la huelga general.

¿Se dará lugar a esto?

Reflexión deberán tener los patrones ante las peticiones hechas por los obreros mineros y metalúrgicos y estudiar las causas que las motivan, y las autoridades, una parcial intervención en la conciliación del litigio, como lo han hecho recientemente en Asturias y Potosí, donde prevaleció el buen sentido, gracias a la entereza de la organización obrera, su disciplina y su tática.

¿Sucedirá lo propio en Puertollano, por parte de todos? Esperemos.—Guerrero.

MAÑANA publicará EL SOCIALISTA un número de CUATRO PAGINAS Las Escuelas de Aguirre

Ya era hora.

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden resolviendo el expediente incoado hace cuarenta y cinco años sobre la constitución del Patronato de la Fundación de D. Lucas Aguirre y Juárez.

Por virtud de esta real orden del Sr. Alba, el Patronato se confía al Ayuntamiento de Madrid, quien ejercerá su encargo por medio de la Comisión de Beneficencia y bajo la vigilancia del Concejo.

A la Comisión inspectora serán asociados un vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales y otro representante obrero elegido por la Casa del Pueblo, de Madrid.

De esta manera, el Sr. Alba hace valer la voluntad del fundador, pues D. Lucas Aguirre quiso y ordenó clara y expresamente que la clase trabajadora tuviese en el Patronato una representación auténtica y permanente, a fin de que ella interviniere directamente en la misión benéfica de la Fundación.

Un pueblo que se amotina

GUADIX, 4.—En el pueblo La Peza, de este distrito, se ha amotinado el vecindario, como manifestación de protesta contra la cobranza de contribuciones, cuyos agentes acababan de llegar.

Grandes grupos recorrieron en actitud violenta las calles del pueblo. Los cobradores tuvieron que conformarse para salvarse de las iras populares.

La guardia civil no ha logrado contener la actitud decidida del pueblo, y los agentes cobradores se han marchado escoltados.—C.

Ukrania, en estado de sitio

AMSTERDAM, 4.—Según un telegrama publicado en la *Gaceta de Wesar*, se ha declarado el estado de sitio en toda Ucrania, y se han adoptado serias medidas, tanto en Kieff como en Ojessa.—Radio.

Cómo se trabaja en las minas

Que las leyes se cumplan. TURÓN, 3.—Es imposible que quien no conoce como se trabaja en las minas pueda formarse una aproximada de lo inhumano y cruel que resultan las labores que allí se realizan. Y de esto tiene la mayor culpa el egoísmo desmesurado de las Empresas, que por nada ni ante nada se detienen.

El trabajo de las rampas, por ejemplo, se realiza en condiciones horribles, sin ventilación de ninguna clase, en pozos que sirven para todo servicio y en una labor en la que hay que estar travado la mayor parte del día. El maderamen está dispuesto de tal modo en condiciones, pero como el trabajo de picador se hace a destajo y está mal retribuido, los obreros, para ganar un jornal remunerador, pasan por alto ciertas medidas de prevención que entretienen y les perjudican económicamente, y el empadronado se hace deficientemente, lo que da lugar a repetidos accidentes desgraciados.

Además, el trabajo de ramperos lo realizan muchachos que más bien deberían estar en la escuela que realizando tan penosa labor, superior a sus fuerzas físicas, a la par que oyendo los ruidos y golpes que a cada momento les llegan los vigilantes para obligarles a que zanden mayor trabajo.

Los oficios de ramperos y picadores son los dos más peligrosos de la mina y también los más abandonados por estas Empresas egoístas, que sólo miran al egoísmo de que se produce mucho.

La ley de Policía minera es una letra muerta. La inspección de los ingenieros del Estado es nula. Sólo aparecen por aquí cuando ocurre un accidente y no siempre llegan siquiera al lugar mismo donde ha ocurrido la desgracia. Y como las Empresas y el Estado se preocupan muy poco o nada de la vida de los mineros es indudable que tenemos que ser nosotros quienes lo hagamos, y obligar a unos y a otros a que sean respetadas nuestras vidas, ya que tenemos derecho a ello, y lo que padecemos es que las leyes se cumplan, pues para algo se dictaron.—Barbón.

Despreciamiento que mata a un obrero

BARRUELO, 3.—Trabaja en un pozo de estas minas, quedó sepultado el compañero José del Río a causa de haber ocurrido un deslizamiento.

El desgraciado camarada quedó sepultado entre los escombros. Cuando los demás compañeros le sacaron era ya cadáver. Dejó mujer y tres hijos.

Otra víctima de la despreciosa Compañía del Norte, que por explotar más a sus obreros no consiente que se trabaje a jornal.—Bilbao.

La situación en Benavente

La tranquilidad que se venía observando en esta población, debido a la rebaja del pan, parece que tiene a altermar. El pan, desde hace tres semanas, se vendía a 1.15 pesetas las cuatro libras; desde hoy su nuevo precio es de 1.45, de manera que el kilo incompleto sale a 75 céntimos, además de su deficiente calidad y estar alto de peso.

A las quejas que ha recibido el alcalde del vecindario, ha contestado que de las gestiones de los contribuyentes, fabricantes y almaceneros al llamamiento que le hizo, estos acudieron en escaso número, haciendo suscripciones exiguas, que no beneficiaban en nada a la demanda del pueblo, quedando fracasadas sus gestiones, y por último, se han negado a la suscripción, y de ahí la subida del pan.

Lo mismo sucede con los demás artículos, que han subido un 100 por 100, haciendo imposible la vida del trabajador.

Y ahora llamamos la atención del comisario general de Abastecimientos para que se aplique la ley de tasa, porque hasta la fecha nada práctico se ha hecho, como no haya sido para burlarse de ella.

También llamamos la atención del ministro de la Gobernación para que se ponga de acuerdo con las autoridades gubernativas y evite los conflictos que se aproximan.

Igualmente nos dirigimos al ministro de Fomento para que ponga en vigor obras que atiendan la grandísima crisis de trabajo que hay en esta zona, como son los ferrocarriles secundarios, ya subastados, de León a Benavente, de Medina a Benavente Vigo, y otro que está en proyecto de Valladolid a Benavente Vigo, y así se podrá resolver dicha crisis, dando ocupación a muchísimos obreros que están sin ocupar sus brazos en estas hoy empobrecidas regiones de Castilla.

Venancio GUESTA

EN RUSIA

Alemania y Ucrania.—Ruptura de relaciones. BERNA, 4.—La situación de Ucrania es más oscura cada día.

El Bund, de Berna, dice que desde el 9 de julio el trabajo quedó completamente interrumpido, y únicamente dos trenes militares circulaban cada día.

En el caso de que la huelga se prolongase, se achaca al ministro de Ferrocarriles la intención de confiar al mando alemán toda la explotación de los ferrocarriles de Ucrania.

Las últimas noticias presentan la situación bajo sombríos colores, y no parece imposible que la huelga de los ferroviarios se transforme en huelga general.

Los ferroviarios han decidido reconstituir los Consejos obreros, que habían sido disueltos, y no reconocer otra autoridad que la suya.—C.

LONDRES, 4.—De Amsterdám dicen a Daily Mail que Alemania se propone romper sus relaciones diplomáticas con Ucrania, fundándose en el asesinato de von Eichhorn.—C.

La osesión alemana sobre Finlandia.

ESTOCOLMO, 4.—Comunican de Helsingfors

que los alemanes, temerosos de la instauración del régimen republicano en Finlandia, que sería contrario a su influencia, han declarado que los finlandeses deben establecer la Monarquía si desean contar con el apoyo de Alemania. En el caso de que no bastase la amenaza, y de que el 5 de agosto fuese rechazado el proyecto de reconstitución monárquica, se cree que los alemanes establecerán la dictadura militar.—Radio.

Protesta contra un abogado

El Grupo Socialista de cocheros de Madrid nos ha remitido para su publicación el siguiente documento:

Compañero director de EL SOCIALISTA. Apreciable compañero: El Grupo Socialista de cocheros de Madrid le ruega a usted la publicación de estas líneas, que no tienen otro fin que protestar contra las impropiedades que se cometen en el ejercicio de la abogacía. Dicho señor trata las cuestiones sociales de una manera tan ilógica, tan falta de sentido, que al leer sus cartas nadie podría sospechar, si él no tuviera buen cuidado de recalcarlo, que las escribiera un señor abogado; tan anodinas, tan insulsas, suplicantes y tan desgraciadas de gratitud se encuentran, que no es fácil advertir lo que quisiera decir. Pero el que un señor abogado no conozca la sintaxis ni sea preceptivo, no es nuevo en España, y por tanto, no está en esto nuestra protesta.

De lo que protestamos es de que el doctor Rodríguez pretendiera demostrar ser el asesor y director de la huelga de cocheros de plaza, cosa que ni se puede tolerar por no ser él el llamado a serlo, y además por no estar capacitado para intervenir en nada que afecte a organización obrera.

No duele que un señor tan ayuno en asuntos sociales, tan desconocedor de las necesidades de nuestro oficio, tan enemigo de nuestras ideas socialistas, que no desaprovecha ocasión de zharritas, ponga en ridículo a la organización de cocheros y degrade con un ostentosa representación a nuestra clase. El abogado Rodríguez es sólo asesor jurídico de la Unión, y ni el Reglamento ni los socios le autorizan a arrogarse una facultad que no debe, como si no hubiese otra representación legal de los cocheros!

Para dar a conocer su nombre con pedantescos escritos, no tiene necesidad el señor Rodríguez de poner su apellido a los cocheros de Madrid, dando bombos al alcalde, que ha demostrado su enemiga hacia nosotros con sus torpes gestiones y sus injustos calificativos contra los cocheros de plaza en plena sesión del Municipio, sino que el doctor Rodríguez se le ocurriera defendernos de la fraseología del alcalde. Y como nosotros estamos al tanto del potage de ciertos fracasos y descalabros en esta cuestión de cocheros, es por lo que protestamos de las cartas del Sr. Rodríguez, y bueno es que se conozca que no todos los cocheros estamos conformes con la línea de conducta que viene observando dicho señor, no haciendo, por tanto, solidario este Grupo ni sus afiliados de las incongruentes apreciaciones que firma el llamado abogado de cocheros.

Gracias mil por su bondad, y quedan de usted y de la causa sus más afectuosos compañeros y correligionarios.—Carlos Davies, secretario; José Díaz, presidente.

Madrid, 1.º de agosto de 1918.

El señor Noguera, gravemente enfermo

A consecuencia de una broncomonía se encuentra gravemente enfermo el jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento, y concejal por el distrito de La Latina, D. José Noguera.

Ayer se celebró una consulta de médicos, a la que asistieron, además del que lo es de cabecera, D. Emilio Estévez, los señores don Alvaro de Gracia y el doctor Elizagaray. Celebraremos el restablecimiento del señor Noguera.

EN BULGARIA

Sublevaciones en el ejército.—Agresiones a las Embajadas alemana y turca.

AMSTERDAM, 4.—Según los últimos informes llegados de la frontera alemana, en la pasada semana se produjeron graves revueltas en el ejército búlgaro, cuyos soldados se negaron a obedecer las órdenes de sus jefes y plantearon la desobediencia.

En una rifa ocurrida en los alrededores de Solia los soldados fusilaron a dos capitanes y hubo necesidad de detener a 200 amotinados. A consecuencia de la mala alimentación reina gran descontento en el frente.

Circulan noticias muy contradictorias respecto a los cambios de residencia del rey Fernando.

Existen motivos para creer que en breve estallará la revolución.

La Legación alemana ha pedido protección al ministerio de la Guerra, que le envió una guardia especial.

Los soldados hincaron las ventanas de la Legación de Turquía y arrancaron los cuadros.

El ministro de Turquía protestó, pero no ha sido detenido ningún soldado.—Radio.

ACTOS CIVILES

MIERES, 3.—Para justificar sus ideas anticlericales, el compañero Cidilo García ha inscrito en el Registro civil un hijo, litoriándole del rango eclesiástico, tan pernicioso para la conciencia.

Tanto el compañero García como su esposa son felicitados.—C.

VALDEPEÑAS DE JAÉN, 3.—En el Registro civil ha sido inscrito con el nombre de Demófilo un hijo de nuestro compañero Gregorio Milla.

La madre y el hijo se hallan en perfecto estado de salud, y el padre es muy felicitado por su consecuencia en los ideales.—C.

LA POLITICA

En San Sebastián.

El ministro de Estado, Sr. Dato, al llegar ayer a San Sebastián, manifestó a los periodistas que es cierto que se ocupa del viaje de la familia del ex zar de Rusia a España, por iniciativa del rey.

Respecto a la situación política, dijo que no hay motivo alguno para que se quebrante la coalición monárquica.

El Gobierno—añadió—sigue realizando el programa fijado en la noche del 21 de marzo, en que se constituyó. De esos puntos del programa, tres están realizados, y sólo falta el referente a los Presupuestos. De los Presupuestos, lo más difícil era fijar la orientación de las líneas generales, y eso está ya hecho. Sólo falta, por tanto, la designación de las cifras de los diferentes departamentos, y esto se hará en los próximos Consejos.

En Adarón—prosiguió—hay un déficit de cien millones de pesetas, porque si la exportación continúa en cambio nada se importa.

Por la tarde visitaron al Sr. Dato el embajador de los Estados Unidos en España y el embajador de España en Londres.

El conde de Romanos, que también se encuentra en San Sebastián, fué igualmente interrogado por los periodistas respecto a si existían discrepancias en el Gobierno por la cuestión de los Presupuestos, y contestó que el tema de la crisis es ya tema pasado.

Los sucesos de agosto.

Dentro de pocos días se darán por concluidas las diligencias que el Gobierno ordenó instruir al presidente de la Audiencia de Madrid, para depurar los hechos denunciados en el Congreso con motivo del debate sobre los sucesos de agosto del año anterior ocurridos en la corte.

Rumor documentado.

Anoche fué desmentido rotundamente por un amigo de la intimidad del Sr. Alcalá Zamora el rumor acogido por algunos periódicos de que el ex ministro demócrata se proponga ingresar en fecha próxima en el partido conservador que dirige el Sr. Dato.

Las tarifas ferroviarias.

Una Comisión del Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles andaluces visitó ayer al ministro de Fomento para manifestarle que la Compañía no podrá continuar sus servicios si no se la autoriza para elevar las tarifas de transporte de mercancías.

El Sr. Cambó contestó que le preocupan hondamente los problemas ferroviarios, y que consagra su atención al estudio y resolución de los mismos.

No se atrevió a ser más explícito el Sr. Cambó. Pero nosotros sabemos ya en qué acabarán esos estudios, aunque el ministro de Fomento tenga muy en cuenta para este caso particular de los ferrocarriles andaluces las condiciones que de la región bética, por las peñimas condiciones en que siempre ha realizado el servicio aquella Compañía.

Sigue desatendiendo D. Amós.

La Mañana publica en su número de ayer la segunda parte de la carta abierta que el ex ministro liberal D. Amós Salvador ha dirigido al marqués de Albuñeras. Después de agradecer el exequatú del Sr. García Prieto, se dedica el Sr. Salvador a estudiar las relaciones entre el Estado y la clase obrera. Según el ex ministro, estas dos fuerzas se mantienen en una hostilidad grande, y están siempre dispuestas a herirse.

Luego trata D. Amós Salvador de las huelgas. Reconoce al derecho a huelgar, y justifica el procedimiento; pero cree que debe emplearse otro más refinado, «más fino», para que no se perturba la vida social y para que las aspiraciones obreras tengan un proceso más rápido y eficaz.

Don Amós Salvador propone en breves líneas una multitud de proyectos de ley que, según él, ha de ser labor de muchos años. Entre ellos figuran uno sobre jornal mínimo; otro sobre contrato de trabajo y numerosos sobre municipalidad y derechos pasivos del trabajador.

El ex ministro liberal continuará otro día el desarrollo de su programa político.

Como son muchos los que sólo a broma pueden tomar las cosas de D. Amós, les va pareciendo mucha broma ya y comienzan a sentirse amosados.

Nosotros somos más condescendientes y no damos gran importancia a estos entretenimientos sociales a que se entrega ahora el ex ministro liberal, aunque no podamos, con tanto sentimiento, concederle también el exequatú.

SUCESOS

Un hombre herido.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido la madrugada anterior un hombre que dijo llamarse José Fernández Rodríguez, de veintidós años, soltero, y con domicilio en la calle del Amparo, número 35.

Al ser reconocido por los médicos le fueron apreciadas dos heridas de arma blanca, de seis y de dos centímetros, en el muslo izquierdo, lesiones calificadas de pronóstico grave.

El herido declaró que, al retirarse a su domicilio en la calle del Amparo, cuando iba a salir, le saltó al encuentro en la calle el Mesón de Paredes un sujeto desconocido y con que se batía la cabeza las lesiones que padece, dándose en seguida a la fuga.

Después de curado en el hospital se fabricó un certificado, el herido pasó a su domicilio. La policía practica diligencias para detener al misterioso agresor.

La huelga de encuadernadores

Sigue la conducta brutal de los guardias procediendo víctimas entre los obreros encuadernadores huelguistas.

En la madrugada última, por lo que se supone, quisieron los traidores salir a la calle, abandonando su encierro en el taller. Para que lo pudiesen hacer libremente los guardias tenían órdenes serenísimas, que han cumplido, de no dejar parar a los huelguistas, a los que estaban dispuestos a hacer desaparecer por la

fuerza de los alrededores de la calle de Campomanes.

Como consecuencia de ello, durante la madrugada última fueron detenidos Joaquín Ganga, Miguel Saavedra y Pedro Arroyo.

En la Comisaría del distrito, que es la de Palacio, fueron maltratados brutal y policíacamente: a Joaquín Ganga le abofetearon hasta que comenzó a echar abundante sangre por las narices. Casi lo propio hicieron con Miguel Saavedra.

Y a Pedro Arroyo le dió tan tremendo empujón el guardia que le afectó que le hizo rodar por el suelo, en plena calle de Campomanes, conduciéndose el aludido guardia como los alemanes cuando entraron en Bélgica.

Ignoramos también hoy el número del héroe; pero se nos asegura es un guardia a quien hace poco le quitaron los galones de cabo. ¿Querrá así hacer méritos para volverlos a conquistar?

A primera hora fueron puestos en libertad Joaquín Ganga y Miguel Saavedra. Pedro Arroyo pasó a la Dirección de Seguridad, y de ahí al Juzgado municipal. Según se nos asegura, esta misma tarde ha sido puesto en libertad.

Consta, para terminar, nuestra energética protesta ante la salvaje actitud de los guardias que se dedican a apalear huelguistas.

Máximo Gorki, agonizando

LONDRES, 4 (urgente).—El insigne escritor Máximo Gorki, que, como se sabe, sufría un ataque de disentería, se halla en estado agónico.—Radio.

La protesta nacional

El Ayuntamiento de La Coruña ha aceptado por unanimidad la siguiente proposición, que presentó el concejal republicano D. Santiago Casares:

«Considerando que ha sido promulgada una ley, llamada de represión del Espionaje, que viene a dejar en plena libertad de acción a la organización de espías que favorece el torpedeamiento de nuestros barcos, causa de la muerte de muchos de nuestros compatriotas;

«Considerando que dicha ley, al impedir las denuncias de la prensa, hace desaparecer la única corporación que antes encontraba tan crímenes manoseos y evita que el tabor a esas denuncias sirva de freno a quienes no tienen inconveniente en vender su conciencia de ciudadanos y poner su actividad al servicio de organizaciones cuyo funcionamiento puede ser peligroso para la neutralidad de la nación española; y

«Considerando que al promulgarse esa ley de excepción se suspende indefinidamente el ejercicio de uno de los derechos reconocidos por la Constitución del Estado, suspensión que sólo puede hacerse en la forma y circunstancias que aquélla determina en su artículo 17.

«Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento que acuerde dirigirse al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Gracia y Justicia en ruego de que, tan pronto se reúnan nuevamente las Cortes—únicas facultadas para dictar y dejar sin efecto leyes—, sea derogada la llamada ley de represión del Espionaje, que vulnera la Constitución del Estado e impide el libre ejercicio de derechos taxativamente reconocidos en ese Código fundamental y que deben ser rigurosamente respetados y mantenidos, tanto por los ciudadanos como por el Gobierno.»

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

SEVILLA.—Los barberos de la población han anunciado para mañana la huelga, por no acceder los patronos a las peticiones que les hacen hechos.

ZARAGOZA.—Los carpinteros han celebrado una reunión, en la que acordaron solicitar de los patronos el aumento de una peseta en el jornal de los oficiales, y de 50 céntimos en el de los aprendices.

Los han concedido para contestar un plazo de ocho días.

BARCELONA.—Habiéndose paralizado la extracción de minerales en las minas de Elgoja a consecuencia de la huelga que sostienen los operarios, han quedado sin trabajo los encargados del transporte en carros y demás personal en número algo crecido.

ALICANTE.—Se hallan en huelga desde el miércoles los obreros ebauistas, por haberse negado sus patronos a conceder un aumento del 20 por 100 sobre los salarios.

Ya han accedido algunos patronos a la reclamación. Se espera que lo haga asimismo el resto.

Tienen entabladas gestiones para conseguir aumentar los salarios los metalúrgicos y los aluminúricos, llevando bastante adelantados los trabajos.

Por iguales motivos que los ebauistas huelgan también los carpinteros, que se han organizado recientemente.

Reina agitación extraordinaria entre la clase obrera, que denota vida y que se cristaliza en pujanza en las organizaciones.

Nosotros nos permitimos aconsejar a los elementos que están al frente de las organizaciones que se deben aprovechar estos momentos para encuzarlas por buenos derroteros, haciendo ver la necesidad inapazable de ingresar en las Federaciones de los respectivos oficios y en la Unión General de Trabajadores, únicos medios de hacerles fuertes y dotarlas de estabilidad y conciencia, tan faltas todas ellas de tan precizadas condiciones para una labor útil.

Triunfos obreros

HUESCA.—Se ha resuelto la huelga de alpagateros.

Los patronos han accedido a las peticiones de los obreros y han concedido: Un 10 por 100

de aumento sobre el importe de la mano de obra, el reconocimiento de la Sociedad y un plazo de ocho días para que en él se presenten los obreros ausentes.

ALICANTE.—La Sociedad tipográfica, sin necesidad de recurrir a la huelga, ha conseguido de sus patronos un aumento en los salarios de 50 céntimos diarios mientras duren las anormales circunstancias que produce la guerra.

Nuevas Sociedades

GIJÓN.—Se ha reorganizado la Sección de los ferroviarios del Sindicato Norte, nombrándose su Junta directiva, de la que es secretario el compañero Angel Serrano.

El primer acuerdo ha sido enviar un saludo a todos los ferroviarios organizados y a la clase obrera en general.

La correspondencia, a nombre del secretario y a la calle de Anselmo Cifuentes, 35, bajo, Centro obrero.

Milines y conferencias

BARRUELO.—Se ha celebrado en esta localidad un importante mitin de propaganda, en el que tomaron parte Alonso, que presidió; Elodoro Martín, Crescenciano Bilbao y Agustín Marcos.

Todos los oradores estuvieron acariadísimo y fueron premiados con aplausos por la numerosa concurrencia.

El camarada Bilbao dio a conocer las mejores que concierne la Compañía del Norte a las peticiones formuladas por los obreros, dando así por terminadas las gestiones que se venían haciendo.—Radio.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Obreros en carruajes; a las diez y media de la noche, Peluqueros y barberos.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros municipales.

Para la "Semana Roja"

Botones-agujas y alfileres ordinarios, alfileres dorados, agujas corbatas y dijes con los retratos del Comité de huelga, Marcelino Domingo y Pablo Iglesias.

Importantes rebajas en los precios, que registrarán solamente desde hoy al día 18 inclusive, de libros y folletos de Marcelino Domingo, Sambilancat, Alomar, Demaffla, Costa, P. Margall, Torralva Beci, López Baeza, T. Giraldo, Verdes Montenegro, Albornoz, Calzado, etc.

Casa Editorial Monclús, San Vicente, 2 y 4.—Tortosa

A las Juventudes y entidades socialistas

Programas del Partido, con los retratos de los seis diputados y el de Carlos Marx, propios para propaganda en la Semana Roja, a 12 pesetas el ciento.

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA.

Cooperativa Socialista Meritón

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sapa, 0,50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60.

"El problema militar en España desde el punto de vista político"

Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Benito en el Congreso con ocasión de discutir los reformas militares.

Se admiten pedidos en esta Administración.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Reclamaciones y huelgas.

SEVILLA.—Los barberos de la población han anunciado para mañana la huelga, por no acceder los patronos a las peticiones que les hacen hechos.

ZARAGOZA.—Los carpinteros han celebrado una reunión, en la que acordaron solicitar de los patronos el aumento de una peseta en el jornal de los oficiales, y de 50 céntimos en el de los aprendices.

Los han concedido para contestar un plazo de ocho días.

BARCELONA.—Habiéndose paralizado la extracción de minerales en las minas de Elgoja a consecuencia de la huelga que sostienen los operarios, han quedado sin trabajo los encargados del transporte en carros y demás personal en número algo crecido.

ALICANTE.—Se hallan en huelga desde el miércoles los obreros ebauistas, por haberse negado sus patronos a conceder un aumento del 20 por 100 sobre los salarios.

Ya han accedido algunos patronos a la reclamación. Se espera que lo haga asimismo el resto.

Tienen entabladas gestiones para conseguir aumentar los salarios los metalúrgicos y los aluminúricos, llevando bastante adelantados los trabajos.

Por iguales motivos que los ebauistas huelgan también los carpinteros, que se han organizado recientemente.

Reina agitación extraordinaria entre la clase obrera, que denota vida y que se cristaliza en pujanza en las organizaciones.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISPÉTICAS. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID. IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 28.